

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Félévre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

„A néphez“

Kassa, augusztus 19.

A fekete föld, a nagy értékektől terhes még föl nem szántott humusz: ez a magyar nép. A szénporos, füsttől meg koromtól beszitált drágakő, melynek csillámló ragyogása, még csak mint sejtés él: ez a magyar néplelek. Föltétlenül olyasvalami, a miért érdemes mindennapi tusákat végigvivni. Vérbe meg könnybe fult harcok még mindig csak olcsó ár azokért az értékekért, amik mélyen elrejtözve élnek a lelkek mélyén és a mik még így kihámozatlanul is elég szilárdak ahhoz, hogy megbirjanak egy újabb ezredévet. Okosan számít, józanul spekulál hát minden politikai irány, mely a népet akarja meghódítani és a benne gyökeredző kultusokat sajátítja ki agitációs tőkéül. S amennyiben innen a köteles etika határain, minden párt élhet a célra vezetőnek vélt fegyverrel, vajmi kevés szót fűzhetnének a magyarországi szociáldemokraták harcmórához. De ha nem kellene föltételes módon mondanunk ezt, elégséges lenne megírni a hirt, hogy a nemzetközies több milliónyi példányszámban árasztják el a magyar népet valami program-szerű irással. Így azonban kommentálnunk kell a dolgot.

A szóban forgó szociálista irás nemzeti nyomorúságainkat állítja a maga igazának bizonyítására csatarendbe. Igaz, hogy egy véresre mart seb, vagy egy csonkává zuzott férfikar izgatón beszél. Keserőségekkel telíti meg a lelkeket. És ezzel kezdik őket. Azután — mint valami szabadszárnyu fantaszta — rajzolgat egy Kanaánt, az idők messzi távolán át is lehetetlennek tetsző utópiát. A világot megváltó nemzetközieség izzása festi vérvörösre és, hogy a könnyen hevülő lélek fölül a hívógyűjtés ezen nemének, az természetes. Pláne ha az a lélek politikailag annyira iskolázatlan és mindenféle színes frázissal annyira befolyásolható, mint a magyar.

A szociálista irás ezzel a körülménnyel egyáltalában nem számol. Doktrinákká sűrített tudományos tételekkel csak papiroson lehet államot csinálni. És agitációs körútján a szociálista röpirat ezzel sem számol. Es számításon kívül hagy azonfelül egy nagyon fontos tényezőt, a történelmet, mely hagyományok és valamely öntudatlan visszaütés révén határozott

karakterbe öltözteti a magyar nép lelkét. Nem számol a nemzeti jelleggel, vagyis meg akarja hamisítani a néplelket. A közjólétnek ígéretésével vágyakat ébreszt, az általános jólétnek a sóvár szemek elé vetítésével felkölti az indulatokat és rájászabditja a tömeg zabolátlan fanatizmusát az állami rendre. Ez a kortesfogás pedig már tul esik a köteles és a nemzeti érdekek szempontjából föltétlenül respektálandó politikai tisztesség határain.

Alig ötven esztendőre tehető csak a rendiség megdöntése. Alig ötven esztendeje, hogy nálunk a népről, népjogokról egyáltalán beszélni lehet. Ez az időtartam már eleve kizár minden olyan politikai érettséget, a melyre alapozza a szociáldemokrácia nálunk minden propagandáját. Nálunk szocialistát az általános iskolázatlanságból folyólag nem az elvi meggyőződés csinál, de a korgó gyomor és ezen a tényen kívülről jövő rossz gazdasági viszonyok miatt az sem segítne, ha a ministeri tárcákat és a miniszterelnöki széket a szocialista pártvezérséggel töltenék be. Egy nagy forradalom, az egész Európát végigsöprő, egy új államéleti reneszansz változtathatna a dolgon, de az, hogy a szociálisták itt nálunk apró tüzeket gyújtanak, az nagyon kevésbé.

Tanítsuk a népet, de nem azért, hogy egygyel több legyen a szociáldemokrata adót fizető elvtárs, de azért, hogy józan öntudatra ébredjen, hogy kulturemberré legyen. És akkor bizuk csak rá, majd megkeresi önként a vezérét.

S ettől legkevésbé a nemzeti állam hívói félhetnek.

István király napján.

Kassa, augusztus 19.

A kalendárium vörös betűvel emeli ki a szürke hétköznapok sorából a szent királynak szentelt nemzeti ünnepet. Március Idusa azonban továbbra is csak fekete betűkkel marad megjelölve, pedig nem kisebb jelentőségű napja nemzetünk életének, mint a mai ünnep. Elég baj az, és elszomorító dolog, hogy a márciusi nagy nap emléke nem tud hozzájutni a hivatalos vörös színezethez, de hiszen az Istvánnapi ünneplés sem abban a mederben és olyan irányban folyik, mely hiven és méltóképen idézné fel a szentté avatott király emlékezetét.

István király alakja ma, évszázadok mulva egészen feloldódott abban a dícsőben, melyet egy fanatikusan rajongó kultusz vont köréje. Annyira feloldódott, hogy a glória fényében elmosódnak még azok a körvonalak is, melyeket a történelem rajzolt

meg többé-kevésbé biztos, — mert az elfogultságtól remegő — kézzel. István király ünnepe az egyház ünnepe lett és a hivatalos nemzeti színezet csak arra szolgál, hogy az egyházi ünnep jelentőségét és fényét emelje. Az ünneplés kimerül az egyházi szertartásokkal, de a polgári ünneplés, melyben a nemzet közvetlen részvétele adná meg a nemzeti ünnep jellegét, — hiányzik.

Pedig István király tetterős és nagylátókörű uralkodását nem elég jámbor és áhitatos vallási ceremóniákkal dicsőíteni, mert ezzel megrövidítjük azt az okos és előrelátó politikust, azt az ügyes és határozott diplomatát, aki megalapozta az ezeréves Magyarországot. Az egyházi ünneplés az égi hatalom egy kirendelt bábujává gyengíti Istvánt, akinek *küldetése* volt a kereszténységet behozni hazánkba, míg az elfogultatlan történetírás azt derítette ki, hogy István király erélyes ember volt, aki a műveltebb Nyugat *akkor legfelvilágosodottabb eszméit: a kereszténységet* meghonosította itt, mert belátta, hogy országát csak úgy képes fenntartani, ha nem szegül ellene a Nyugat eszmeáramlatának, hanem hozzájuk csatlakozik. István király műve sikerült, mert a magyarság keleti gondolatvilágát áthasonította a Nyugat, a maga forrongó és kiforrott eszméivel. De az áthasonítás munkáját sem bizta István az égre, hanem tüzel-vassal és erőszakkal, vagyis emberi eszökkel vitte véghez. Az áthasonított Magyarországot azután egy éleseszü diplomata körültekintésével tudta a maga házassága révén és az idegen műveltség idegen terjesztőinek a pártfogásával és védesével a haladó Nyugathoz kapcsolni.

Ezt az István királyt azonban ma senki sem ünnepli. Az ünneplést szentből hiányzik ez az István: *az ember*. És nem akad senki szerte az országban, aki ünnepet rendezzen az emberi eszmék harcosának és terjesztőjének.

Nem akad azért, amiért a márciusi nagy nap is feketebetűs nap marad.

Mert hiszen a márciusi eszmék, a 48-as szabadságeszmék is a Nyugatról csaptak át hozzánk, azok is abban az állapotban lették a magyart, mint egykoron a keresztény világfelfogás István király népét.

Es ezeknek, a lezajlott forradalmak hevében kijegecesedett eszméknek az átértésőtől és átérésétől nőtt ugy meg a nemzetnek az ereje és önbizalma, hogy meg merte csinálni március 15-ét és meg bírta csinálni a szabadságharcot. Ami pedig akkor nem sikerült teljesen, azt *ma* ugyancsak a Nyugat eszmeáramlatának segítségével akarja kipótolni a nemzet. A 48-as eszmék nem valósultak még meg tökéletesen, de megvalósíthatók, ha ma is át tudunk hasonulni a Nyugathoz. Ez volna a márciusi híres nap befejezése.

De Kossuth Lajos személye még tul közel áll hozzánk, hogy sem szublimálni lehetne és mint egy elvont személyt, egy szentet tisztelni. Kossuth kultusza ma még legnagyobb részben az eszméi kultusza, ámbátor igen félő, hogy előtérbe tolakszik a személyi kultusz, ami persze csakis a 48-as eszmék érvényesülésére vinne. Évszázadok alatt megcsúsz az a lehetetlennek látszó csoda, hogy egy valamikor hus és vér embert bálványként tisztelnek, jöllehet éppen az ellenkezőjét teszik annak, amit ő hirdetett anakidején.

Rákóczi Ferenc például azok részéről lett ma a legfényesebben ünnepelve, akik az ő elkobzott jószágában ülnek s akiknek ősei őt hazaárulónak bélyegezték. Kossuth Lajos személyének is azok tömjéneznek a legfőbb hódolattal, akiknek érdeke a 48-as eszmék érvényesülésének útját állani. Ugyan-ezek vesznek részt a legnagyobb áhitattal István király egyházi emlékünnepén, mert így feleslegessé teszik a külön polgári kultuszt.

Ez a polgári kultusz pedig nem frázisok ragyogtatásából áll, hanem István király politikájának következetes folytatásából. Az egyház lehet hálás Istvánnak a kereszténység behozataláért, de mi nem kevésbé lehetünk hálásak neki azért a nagy bölcsességre valló belátásért, melylyel megjelölte követendő irányul számukra: a Nyugat kulturáját.

(H - r.)

A lőcsei kardaffér.

Hogyan történt a vérengzés?

Szemtanuk elbeszélése.

Az áldozat állapota válságos.

A szepesmegyei békés, jámbor természetű polgárságot négy nap óta érthető izgalomban tartja a lőcsei kardaffér. A fiatal hadnagyocskák kardja, ugylátszik azt a bizonyos jó egyetértést a polgárság és a katonaság között derékon elmetszette, legalább arra vall, hogy a polgárság a király születésnapján a tisztikar által rendezett ebédre a meghívót nem fogadta el. A kassai hadtestparancsnokság a lőcsei vérengzés ügyében már elrendelte a vizsgálatot; a kassai hadbírósg kiküldöttje Lőcsén tartózkodik, hogy a katonai és polgári tanúkihallgatása alapján a tényállást megállapítsa.

A vizsgálat eredménye valószínűleg Lőcsén is a bűnös hadnagy enyhe megbüntetésével fog végződni. Kassán embert ölt egy másik hadnagy kardja s a katonai büntető törvénykönyvből rá olvasták az esetre, az ellenállhatatlan kényszerrel s a hadnagy ur ép bőrrel kiszabadult.

És ez nem is lesz másképp, valameddig a polgári és katonai ítélkezés két külön törvénykönyv alapján történik. És valameddig a hadsereg magyar részében német a vezényleti nyelv. A lőcsei kardafférrel a következő újabb részleteket kaptuk:

Egy szemtanu elbeszélése.

Az összetűzés.

E hó 15-én este Koller Ferenc lőcsei vendéglős helyiségének előcsarnokában a király születésnapjára a rendezendő vacsora dolgában Richter és Jahn 85. gyalogezredbeli hadnagyok a vendéglőssel beszélgettek. Közben, az ugynevezett „Trapper” szobából kijött Kaynár Vilmos, rendőrkapitányi segéd, Kaynár Gyula lőcsei polgármester fia és Kollerhez fordulva, hivatalos ügyben kocsit kért tőle. Alig kapta meg Koller válaszáat Richter hadnagy németül rászólt:

— „Sie, passens auf, nicht stören Sie unser Gespräch, und weno schon ja, bitten Sie um Erlaubniss!” (Vigyázzon, ne zavarja beszélgetésünket és ha már teszi, kérjen engedelmet.)

Kaynár erre azt felelte:

— „Die Sache ist nicht ganz so!” (A dolog nem egészen úgy van!)

Richter: „Die Sache ist ja so!” (A dolog igenis úgy van!)

Kaynár: Herr Leitnant, Sie sind mir noch zu Jung!” (Hadnagy ur, maga nekem nagyon fiatal!)

A vérengzés.

A heves gesztusokkal kísért párbeszéd után Kaynár megfordult s visszatelé tartott a „Trapper” szobába. Richter hadnagy utána ugrott, hátulról öklével fejbevágtá. Kaynár az erős ütéstől kissé megtántorodva, hátravetette fejét. Ebben a pillanatban Richter kivonta kardját s Kaynár felé sujtott. A kardcsapás Kaynár bal felső karjára súlyos vágást mért, az inakat és izmokat, két ütőeret és a karcsonlot vágta át. Egy hirtelen újabb vágás Kaynár bal karjának kézfejen ejtett 6 cm. hosszú mély sebet. Egy harmadik vágás Kaynár fejét találta s homlokán 8 cm. hosszú, mély sebet ejtett. A hadnagy még ezzel sem érte be s a fájdalmas ütésektől hangos jajkiáltással eszméletlenül összerogyott, vérző ember lágyékába szurt s ott is sebet ejtett testén.

A hadnagy ur menekül.

A vagdalkozás, a polgárember vérenek gyáva kiontása oly váratlanul jött, hogy Koller Ferenc vendéglős nem tudta magát közbe vetni. Mikor látta, hogy Kaynár vérző sebekkel, eszméletlenül összeesik, kétségbeesetten kezdett kiabálni:

— Segítség! Gyilkolnak! Megölték Kaynár urat!

A vendéglős kiabálására a vendégek mind összeszaladtak az előcsarnokba. A „Trapper” szobából kiszaladt Tilkowszky rendőrkapitány, szemben találta magát Richter hadnagyval, aki véres kardját zsebkezdőjével törögte s épp hüvelyébe visszazszorította. Jahn a másik hadnagy kardjára szorított kézzel némán nézte bajtársa véres tétét. A „Trapper” szobából kijött Stenczel Gyula gazd. egyesületi titkár, Alexy János dr. orvos és Kaynár Gyula polgármester a sebesült édes apja. Az apa, amint meglátta, halálsápadtan a földön fekvő, több sebtől vérző fiát, kétségbeesetten a hadnagyokra akart rohanni, ugyszintén a többi vendégek is, akik talán meglincselik a vérengző tisztet, ha az idejekorán a vendéglő előtt álló kocsiba nem veti magát. A kocsin aztán elmenekültek.

A sebesült állapota.

Kaynár Vilmos sérülésében az első segélyt dr. Alexy János orvos nyújtotta, a nagy vérvesztéseget okozott sebeket bekötözte. Kaynárt innen a Hermann Gusztáv kórházba szállították. Bal karját gipsz kötélekbe tették, mert csonttörést is szenvedett. Sebesülése nagyon súlyos. Ujabb komplikáció állott be, attól tartanak, hogy Kaynár nem fog felépülni. Ha esetleg az orvosi tudomány megmenti, gyógyulása akkor is több hónapot vesz igénybe.

Kirabolt uri lakás.

A betörő biciklin elmenekült.

Ellopott brilliáns ékszerek.

Szombat délután Weiner Izsó kassai kereskedő Petőfi-tér 1. számú ház földszintjén levő lakásában 2 betörő járt s huzamosabb ideig a lakásban tartózkodva nagy értékű ékszereket loptak el. A betörés fényes nappal történt. Ez másutt talán a tettes vakmerőségét jelzi, nálunk azonban nincs jelentősége. Még annak se volna, ha egy nap azt irhatnók: „Betörés zenekisérettel és diszbandériummal!” vagy „Betörés fel-emelt helyárák mellett. Katonák őrmestertől lefelé a rendes belépődíjat fizetik!” mert a mi rendőrségünk abban nagy, hogy futni engedni a tettest. Legalább, a betörés elkövetésének napján, dacára annak, hogy a tettest többen látták merre menekül, a rendőrség el nem fogta. Ennél kiáltóbb tehetetlenség csak nem kell?

A betörésről tudósítónk a következőket jelenti:

Szombat délután 4 óra után Weiner Izsóné, aki lakásán a gyermek-szobában gyermekeivel foglalatkoskodott, az ebédlőben zajt hallott. Mintha valaki a szekrény ajtaját felpattantotta volna. Mivel a cseléd a konyhában volt s a többi szoba ajtaja kívülről zárva volt, megakarta nézni, mi okozza a feltűnő zajt? Benyitott a hálószobába, mely az ebédlőnek az alkovja. Az ebédlőszoba közepén nagy halomra összehajtogatott ruhát látta, ami rémülettel töltötte el. Az ebédlő szekrény előtt pedig egy halacsny fekete ruhás férfi állott, aki az ajtó nyitására a szoba sarkába ugrott. Weinerné kétségbeesetten kiáltotta el magát:

— Rabló! Segítség! Rabló! s kiakart szaladni a szobából. A kiáltásra berohant a német cseléd s látta, hogy urnője a padlón elesett. Ugyanakkor az ebédlőből két férfi ront elő a hálószoba ajtaján keresztül, az előszobán át kimenekül a házból. Weinerné gyorsan feltápáskodott s a két férfi után szaladt kétségbeesett sikoltásával, lármájával felverte a házat. Mire azonban a többi lakók megérkeztek az egyik betörő a ház kapujához támasztott biciklire kapott s azon a Vám-utca irányában elnyargalt, a másik pedig a Darvas-utcán át futva menekült. A házbeliék Weinerné kétségbeesett kiáltozását nem tudták mire vélni s csak később értették meg, hogy lakásán betörők jártak és fosztogattak. Azonnal értesítették Weiner Izsót, aki a rendőrségen jelentette a betörést. Csellényi Béla rendőrkapitány a helyszínére sietett s megállapította, hogy a betörők álkulcsal az előszoba ajtaját kinyitották, majd a lakásba vezető ajtó felfeszítésével a hálószobába, innen az ebédlőbe jutottak. A lakásba vezető ajtó a tesztés következtében nagyon megrongálódott, zára pedig elgörbült.

Az ebédlőben zavartalanul szedték össze a ruhákat és az értéktárgyakat, mind addig, míg a szobába vezető ajtón bejött Weinerné.

A betörők magukkal vittek egy női duplafedelű aranyórát, két pár arany fülöngyöt (az egyik nagy gyönggyel, a másik apró, vörös gránátokkal), egy abroncs alaku arany karkötőt, tetején falevél alaku diszszel és abban egy gyönggyel, egy ezüstnyelű halvillát és egy aranyozott ezüst hallapátot, egy ezüstszínű tulipános cukortartó fedőt, egy aranyak látszó, fémfoglatu gyöngyháztárcát és egy zöld bőrből készült Z. J. betűs ezüst cimerral ellátott cigarettatárcát.

A rendőrség megindította a nyomozást, de természetesen a betörőket elfognia nem sikerült.

UJDONSAGOK.

— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt szerdán d. u. 5 órakor jelenik meg.

— A király születésnapja. A király születésnapja alkalmából tegnap délelőtt a Dómban ünnepélyes istentisztelet volt, a melyen Fischer-Colbrie Ágost dr. püspök celebrált. A misén a kassai polgári hatóságok, testületek képviselői résztvettek. Délben a hadtestparancsnok a Schalkház-szállodában diszlakomára látta vendégül a város notabilitásait. A lakoma alatt Mörk János tábornagy hadtestparancsnok pohárköszöntőt mondott a királynak. Ez időben az agyagoston 14 ágyulóvés dördült el. Szombat este a katonazenekar zenés tdkarodót, vasárnap reggel zenés ébresztőt tartott a Fő-utcán. A katonai gyakorlótéren a szokásos tábori misét ezuttal nem tartották meg, mert a helyőrség katonai hadgyakorlótéren van.

— Hadapródok felavatása. A kassai hadapródiskolában tegnap folyt le a végzett

növendékek hadapródtiszthelyettesekké való felavatása az ünnepélyen jelen volt a kassai helyőrség tisztikara, élén a tábornoki karral. A felavatást tábori mise előzte meg, melyet Gálffy Ferenc tábori lelkész tartott, aki az ifjakhoz lelkes beszédet intézett Mise után az új hadapródtiszthelyettesek a zászlóra hűségesküvet tettek.

— **Halálozás.** Böllmann János nyug. gazdasági tanintézetű főkeresztény ma reggel 79 éves korában elhunyt.

— **Vaskorona rend a kassai hadtestparancsnoknak.** A király mörkensteini Mörk János tábornagy, kassai hadtestparancsnoknak kitűnő szolgálatai elismerésül az I. osztályú vaskorona-rend lovagkeresztjét adományozta.

— **Rendjelviselési engedély.** A király megengedte, hogy Glatz Ödön kassai IV. számú csendőrkertületi hadnagy a bolgár nemzeti katonai érdemrend lovagkeresztjét elfogadhassa és viselhesse.

— **Honvédség köréből.** A honvédelmi miniszter Arday Géza főhadnagyot a pécsi, Potocsnik Jenő I. oszt. századost a nagyváradi honvéd hadapródiskolából a kassai 9. honvéd gyalogezredhez, mérki Piller Dezső kassai 5. honvéd huszárezredbeli tart. hadnagyot a szolgálaton kívüli viszonyba, neczpáli Justh Dénes hadbiztost a honvédelmi minisztérium 5. és Wallovich Frigyes alhadbiztost a honvédelmi minisztérium 6. ügyosztályából a kassai III. honvédkerület hadbiztossági osztályába és Egelseder József alhadbiztost a kassai III. honvéd kerület hadbiztossági osztályából a honvédelmi minisztérium 7. ügyosztályába áthelyezte.

— **Új tisztek.** Az újonnan kinevezett honvéd tisztek közül a következők osztatnak be a kassai 9. honvéd gyalogezredbe: Vécsei Aladár és Mihálik Jenő hadnagyok, Szlaninka István, Czoczko Béla, Fai György, Boross Gábor és Kozmáry Elemér hadapródtiszthelyettesek, azonkívül a Ludovika Akademiából kinevezetett hadnagygyá Sassy István a cs. és kir. 12. huszárezredhez.

— **A várva-vártak.** Az iskolai padok alatt futkározó egérhad ijedten cincog. Még csak néhány nap s vége van uralmuknak: rajongó gyermekhad veszi át a nyáron oly csöndes birodalmat. Szóval belépünk az őszbe, amely munkát és friss életerőt jelent a lomha, és nyújtózkodó nyár után, Kassa a nyári hónapokban sokkal nagyobb mértékben kihalt, mint akár melyik város; főforgalmát az ifjuság képezi, amely a kánikulában elvonul tőlünk közelebbi vidékekre, s mi itt maradunk zajtalan csöndben, üzleti pangással. A forgalmi vérkeringés teljesen megszűnik, s hasonlítunk a mesék elátkozott városához, amelyekben csak a légy zümmög, és a pille lepke. Az élelkséget, mely most már utban van felénk, akár hozsonnával is üdvözölhetjük, mert pénzt és életet jelent. Persze nem töméntelen pénzt és nem gondatlan életet, de mindenesetre új változatosságot, amely a város közgazdasági mivoltját jobbra fordítja.

— **Lövöldöző munkás.** Szombaton az éjjeli órákban a Sörház-utcán tartózkodó rendőrszemlet hírtelen fegyverdurranás riasztotta meg. A lövés irányában sietett s két férfit talált, egyiknek a kezében a revolver. A két férfit felszólította, hogy kövessék a városházára s itt kitudódott, hogy a lövöldöző Kovács János, társa pedig Farkasi György, mindketten betonmunkások. Kihallgatása során előadta Kovács, hogy ő

részeleg állapotban kedvtelésből lőtt s esze ágában sem volt bárki ellen is használni fegyverét. Kovácsból elvették a töltött revolvért s megindították ellene kihágás miatt az eljárást.

— **Megszurt kőműves segéd.** Tegnap este véres verekedésnek volt a színhelye a Kálvária-utca 12. szám alatt levő Schwarzféle korcsma. Kőművessegédek mulattak s mulatozás közben előkerült a bicska is. Szabó István és Krivda János kőművessegédek a sok szesz élvezetétől megrészegettek s részeleg állapotban egymást szidni kezdték. A szidalmazásnak verekedés lett a vége, amelynek során Krivda kést rántott és társát fején szurta. Csak a rendőrség közbelépésének volt köszönhető, hogy nagyobb baj nem történt. Szabó Istvánt a mentők kórházba szállították, ahol valószínűleg több hétig fog gyógykezelés alatt állani. Krivdát letartóztatták.

— **Elveszett tárgyak.** Eschwig kapitány a tegnapi nap folyamán elvesztette ezüst cigarettatárcáját. A tárca tetején Bieber Kniesinger 1891. felirat volt. Megtalálóját jutalomban részesül. — **Elveszett azonkívül egy kettős fedelű ezüst óra és egy tiszt lánc, több fűggelékkel.**

— **Pályázat.** A honvédelmi miniszter a kassai 27. népfőlkeli járásparancsnokságnál megüresedett tollnoki állásra pályázatot hirdet. Az állás napi 2 korona javadalmazással van egybekötve s nyugalmazott vagy szabadságolt állományú honvéd tisztek és tisztviselők számára van fenntartva. A kérvényeket szeptember hó 1-ig kell beadni a kassai III. honvéd kerületi parancsnoksághoz.

— **A kassai hadtest pénzkezelése.** A cs. és kir. közös legfőbb számvevőszék kiküldöttjei, dr. Chrenóczy-Nagy József udvari tanácsos és Riszner Kázmér udvari titkár a 6. hadtest valamint a 15. és a 27. hadosztályok hadbiztosságánál a katonai számlellenőrzési szolgálat megvizsgálása és a pénzkezelés budgetszerű eredményének megállapítása céljából Kassán időznek. (Schalkház.)

— **A bűvész aranyórája.** Baltazar Boldizsár Lajos kassai bűvész mester minap a fővárosba érkezett és séta közben kiért a városligetbe. A Stefánia uton egyszerre eléje ugrik egy fekete-pápaszemű fiatal ember, átöleli s így szól hozzá:

— **Hogy van, aranyos jó Lajos bácsi?**
A bűvész szemügyre vette az idegent s kissé elgondolkozott.

— **Ejnye. Lajos bátyám, hát nem ismer?** Én vagyok a Fodor Béla, hiszen rokonok volnánk, vagy mi. Most itt lakom a Főherceg Sándor-utcában, látogasson meg, majd eltöltjük az időt kellemesen.

Baltazar még mindig nem tudta, hogy kivel van dolga, de hogy megszabaduljon a kellemetlen rokontól, kezét nyújtott neki és megígérte neki, hogy másnap meglátogatja. A fiatal ember eltávozott s a bűvész feleségével folytatta sétáját. Alig tett néhány lépést előre, észrevette, hogy aranyórája és lánc eltűnt a zsebéből. Nem kellett sokáig gondolkodni, hogy ki lehetett a tolvaj. Az előbbi rokon ölés megmagyarázott mindent. Baltazar nyomban a rendőrségre sietett s elpanaszolta a baját. Keresztessy rendőrfogalmazó, — az állítólagos rokon személyleírása alapján — nyomban tudta, hogy Szőke Endre volt az ölélkező fiatal ember. A tolvaj nyomozásával megbízott detektív két napi keresés után elcsipte a zsebtolvajt a Szondy-utcában, ahol a lopott ékszereket akarta értékesíteni. A főkapitányságon aztán Szőke elmondta, hogy a bűvést látásból ismerte s azért szólította a keresztnevével. Kihallgatás után letartóztatták. Balthazárt most értesítette a fővárosi rendőrség, hogy értékes óráját a kassai rendőrségen kellő igazolás után átveheti.

— **Csak kilencvenhét.** Ungvárról írják: Az ungmegyei Csap községben megüresedett áll. iskolai tanítónői állásra nem kevesebb, mint 97 kérvény érkezett be az illetékes kir. tanfelügyelőséghez. A kérvényezők csaknem egyharmadának kitűnő oklevele van. A pályázók egyike már kilenc évvel ezelőtt végezte a tanítónőképző intézetet és még maig sem tudott álláshoz jutni.

— **A gnézdai pusztulás.** A folyó hó 9-én Gnézda szepesmegyei nagyközségben dühöngött tűzvész — mint most a tűzvészgálat megállapította — 87 házat az összes melléképületekkel és az azokban beraktározott takarmánnyal együtt elhamvasztott. A tűzvésznek emberélet nem esett áldozatul, de sok háziállat a lángok martaléka lett. A kár 451,800 koronát tesz ki s ámbár a leégett épületekből csupán husz ház nem volt biztosítva, azért a tüzeset folytán okozott és megtérítetlen kár mégis mintegy 400,000 koronára rug. A középületek közül csupán az iskola égett le. A paplak és városháza is tüzet fogott, de ezt még a tűzoltóság idejekorán megakadályozta. A nyomor irtózat, számos család koldusbotra jutott. A tűz Kunák András házában a szalmapajtában gondatlanságból keletkezett, amennyiben aznap délelőtt két kis fiú járt ott és cigarettáztak. Az inség csillapítására és a leégett felsegélyezésére Jancsó István főszolgabíró már megtette a kellő intézkedéseket, hogy részükre az inségkölcönt s az országos gyűjtésre szóló engedélyt kieszközölje Ólubló város közönsége állandóan hol pénzzel, hol ételműekkel segíje a leégettakat. Dr. Párvy Sándor püspök 1000 koronát küldött e célra. Gnézda város 10,000 koronát szavazott meg. Az ólublói dalárda által rendezett néptünnepély tiszta bevételét 174 korona összegben szintén a leégettakhoz juttatta. A nemesszívű adakozók ezuton is felkérletnek, hogy bármily csekély adománnyal is járuljanak hozzá e nagy inség lecsillapításához.

— **Vizbefutott gyermekek.** Ungvárról írják: Négy záhonybeli iskolásgyermek fürdött a Tiszában felügyelet nélkül. Játás közben azután mélyen belementek a vízbe és mind a négyet elsodorta az ár. A paron járókelők kettőt kimentettek, de a kis Körmendi Feri és ennek hű barátja, Galera Gyula a folyóba veszttek. Mindkét gyermek atyja Amerikában van.

— **Elkobzott revolver.** Szombaton este a mezőrendőr előállította Kohut Pál felsőcsásji születésű 23 éves cigánynapszámossal azzal a jelentéssel, hogy engedély nélkül revolvért hordt magánál. Az ügyeletes rendőrtisztviselő megvizsgálta a nála talált revolvért s konstátálta, hogy abban töltény nincsen. Mindamellét elkobozták tőle, noha váltig állította, hogy a revolver bátyjé, aki erdőkerülő s akinek szüksége van a revolverre.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, hazaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejáratu szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— **Új cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házában modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedőanyag, nem eresztí át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építésszek és építető közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

A szepsii kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságtól.

1761/1907.
tkv. sz.

Árverési hirdetmény-kivonat.

A szepsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Halmy István végrehajthatónak Boros János és neje Szilasi Borbála végrehajtást szenvedő elleni 137 kor. 58 fill. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a kassai kir. törvényszék a szepsii kir. járásbíróóság területén lévő Szepsi községben fekvő és a szepsii 1468. sz. tjkvben A + 1. sor 125/a hr. sz. a. felvett, Boros János és neje Szilasi Borbála nevében álló ház, udvar és kertre 1152 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1907. évi szeptember hó 18-ik napjának d. e. 10 órakor a tkvi hivatal hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10%-át vagyis 115 kor. 20 fill. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Szepsi, 1907. évi június 8 án.

Winddeg,
kir. járásbíró.

2 KOSZTOS FIUT

... ELFOGAD ...

teljes ellátásra

gyermektelen uri család, közvetlen az iskolával, szőlőtől védett, zajtalan utcán
... lák mellett. ...

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

Építkezésre alkalmas szép kerttel

a kir. tábla és polgári iskolához közel, szőlőtől védett, zajtalan utcán
igen jutányosan eladó.

Bővebbet HELLVIG ZS. üvegkereskedésében Fő-utca 46. sz. a.

Egy 10 lóerejű 5 üléses automobil

magnet-gyújtóval kifogástalan állapotban, elköltözés miatt olcsón eladó. Cim: a kiadóhivatalban.

Kiadó: Murányi József.

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
... Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ...

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

≡ **4^o** -kal ≡

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adtatnak.**



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ≡ KORONA SÖR ≡ SOTÉT BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretek ki.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

≡ összes régi betéteinek kamatlábat ≡

4^o -ra emelte fel **4^o** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA